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113 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等 別：四等考試 

類 科：統計 

科 目：資料處理概要 

陳凱  老師 

一、現今資料庫管理系統都支援交易（Transaction）功能。 

請說明何謂交易排程（Transaction Schedule）。（5 分） 

說明Recoverable Schedule、Cascadeless Schedule 與Strict Schedule 的交易排程特性。（15 分） 

《考題難易》：★★★ 

《解題關鍵》：交易處理的基本題，了解交易處理的限制條件即可。  

《命中特區》：資料處理 pg. 261~262、325~326 

【擬答】： 

 

交易排程(Transaction Schedule)：是指在資料庫管理系統中，如何在時間安排上交錯的執行多

個交易的交易操作管理，如資料的讀取、寫入等。 

 

Recoverable Schedule：可復原排程是指一個交易如果對另一個交易進行讀取操作，交易在提交

之前，必須先確認或放棄。如果其中一個交易放棄，所有依賴於該交易的交易也必須全部放棄，

避免資料損壞或不一致的情況發生。例 

Cascadeless Schedule：無階層式排程是指如果一個交易讀取另一個交易尚未確認的資料，這個

讀取操作必須來自已完成(提交)的交易，這樣可以避免當某個交易取消而導致其他交易出現連帶

撤銷的問題。 

Strict Schedule：嚴格的排程要求是指交易在寫入之後，必須在該交易完成(提交)或回復之前，

其他交易不得對同一資料項進行任何讀取或寫入操作。這樣的排程可確保資料的隔離性，在一個

交易完成之前，其他交易無法看到或改變它操作的資料。 
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二、設計資料庫程式必須滿足那些交易執行（Transaction）性質，以確保交易結果不會產生非預期

狀況。（20 分） 

《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》：熟悉 ACID 即可輕易取分，教材完全命中。 

《命中特區》：資料處理 pg. 325~328 

【擬答】： 

在設計資料庫程式時，必須遵守交易的ACID 原則，才能確保資料的執行結果符合預期，並且能

夠防止錯誤、損毀或並行執行而引發的非預期狀況。 

基元性（Atomicity）：基元性又稱原子性，可以保證交易中所有操作不是全部執行成功，就是

完全不執行（放棄）。交易只有全部完成跟全部不執行，不會對資料庫產生任何影響。 

一致性（Consistency）：一致性可以保證在交易開始之前和結束之後，資料庫的狀態是有效的，

能符合所有的限制條件和規則。 

隔離性（Isolation）：隔離性可以保證交易的執行不會受到其他交易干擾，各個交易的操作彼

此互相獨立。即使多個交易並行執行，結果應該與所有交易按照某一順序(循序)執行的結果一致

。 

持久性（Durability）：保證一旦交易提交(commit)，對資料庫的修改將永久生效，即使資料庫

系統發生故障或損毀，交易的結果仍然不會遺失。 
 

 

 

 

 

 

 

三、資料庫系統中有一個名為 student 資料表，請說明執行下列 SQL 指令對資料庫會有的影響。（每

小題 10 分，共 20 分） 

DROP TABLE student CASCADE; 

DROP TABLE student RESTRICT; 
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《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》：基本的 DDL 語法，教材跟授課都有提到，得分不難。 

《命中特區》：資料處理 pg. 260~261 

【擬答】： 

DROP TABLE student CASCADE： 

刪除student資料表及所有與其相關聯的資料表。CASCADE是指如果其他資料表相依於student資

料表，這些依賴也會連帶修改或被刪除改。依此，如果其他資料表中有外來鍵參照到student資

料表，這些外來鍵約束也會被刪除。 

DROP TABLE student RESTRICT： 

只有當該資料表沒有任何依賴於它的資料表時才會刪除student資料表。如果有其他資料表關連

到student資料表，該操作就會被拒絕。 

 

 

 

四、將中序運算式 A*（B – C）-（D + E）/ F *（G – H）轉換成後序運算式。（10 分） 

《考題難易》：★ 

《解題關鍵》：算術運算式轉換的基礎題型，同學可輕鬆取分。 

《命中特區》：資料處理 pg. 78~80 

【擬答】： 

A B C - * D E + F / G H - * - 
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五、網際網路包含 TCP、ARP、SNMP、ICMP 與 DNS 等協定。（每小題 15 分，共 30 分） 

說明上述協定用途。 

說明上述協定位於 TCP/IP 協定堆疊中的那一分層。 

《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》：網路概論單元常用的通訊協定，簡單說明即可，教材完全命中。  

《命中特區》：資料處理 pg. 380~390 

【擬答】： 

 

TCP：是一種可靠的、連接導向的傳輸層協定，可確保資料在網路中的傳送。TVP提供錯誤檢查、

流量控制、重送等機制，保證數據能夠按照正確的順序到達目的地。 

ARP：可以解析網路設備的IP位址到所對應的網路卡硬體位址(MAC位址)。當一台設備知道某個目

的地的IP位址但不知道MAC位址時，該設備會發送ARP請求，擁有該IP位址的設備會回應本身的M

AC位址。 

SNMP：屬於網路管理協定，可以對網路設備做通訊管理和監控，例如路由器、交換器、防火牆等

。 

ICMP：可以在網路層提供通訊診斷和錯誤報告，主要用途是幫助設備之間進行錯誤訊息的回報。

ping是常見的ICMP工具之一，可用於檢查兩台設備之間的通訊狀況。 

DNS：屬於應用層協定，可以將易於記憶的網域名稱(網址)解析為相對應的IP位址。 

 

 

協定 所在層級 

TCP 傳輸層 

ARP 網路層 

SNMP 應用層 

ICMP 網路層 

DNS 應用層 

 


